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До характерних ознак ЗНМ належить недостатність і неповноцінність лексичної 
сторони мовлення. Обмежений словниковий запас простежується і в дітей 
молодшого шкільного віку із ЗНМ. 

Є. Соботович акцентує увагу на помітнішу, ніж у нормі, відмінність між обсягом 
пасивного й активного словника. Учні початкових класів із ЗНМ розуміють значення 
багатьох слів, відтак їхній пасивний словник близький до норми. Але вживання слів у 
мовленні, актуалізація словника створюють великі труднощі [4]. 

Значна частина дітей із ЗНМ перед вступом до школи не має сформованого 
лексикону. О. Проскуріна, А. Кравченко зауважують, що лексичній стороні мовлення 
в цієї категорії дітей властиві такі особливості: 

– пасивний словник домінує над активним; 
– обмежений запас прикметників, займенників, прислівників;  
– невміння будувати розгорнуті висловлювання [3]. 
О. Олефір також відзначає неточність вживання слів, що проявляється в 

численних вербальних парафазіях, серед яких найпоширеніші заміни слів з одного 
семантичного поля [2]. 

Центральне завдання словникової роботи – уточнення наявного словника і його 
збагачення. Потрібно, щоб молодші школярі не просто запам’ятовували нові слова, а 
й уміли їх вживати в мовленні. 

Г. Лисенко рекомендує працювати над значенням слів, термінів. З учнями 
перших класів необхідно проводити роботу з уточнення та активізації словникового 
запасу і конструкцій простих речень. На даному етапі навчання потрібно ввести в 
активний словник слова-терміни: звук, склад, слово, речення тощо. З часом кількість 
термінів, якими має володіти школяр, зростає [1]. Також Г. Лисенко порівнює 
засвоєння програмного матеріалу дітьми із ЗНМ із зустріччю з другою мовою (на 
лексичному і синтаксичному рівні), з новим видом мовленнєвої комунікації, позаяк 
більше половини вживаних дітьми слів не входить до словника учня [1]. 

У здобувачів освіти других класів зберігаються труднощі в процесі засвоєння і 
вживання різних слів, зокрема на позначення абстрактних понять. Основні труднощі, 
з якими стикаються діти із ЗНМ у школі, полягають у специфіці використання 
необхідної термінології. Неточне знання слів унеможливлює повноцінне засвоєння 
понять і їх використання у зв’язному мовленні. Недостатня актуалізація мовленнєвих 
засобів ускладнює оволодіння прийнятою у школі мовленнєвою комунікацією і 
навчальними поняттями. 

Отже, проблема розвитку лексичної сторони мовлення в молодших школярів із 
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ЗНМ залишається актуальною, тому що неповноцінність лексики –провідний 
компонент у структурі загального недорозвитку мовлення. Сформувати словник на 
належному рівні можливо завдяки цілеспрямованій корекційній роботі. Зазвичай, 
розвиток лексичного запасу в учнів початкових класів із ЗНМ здійснюють за такими 
напрямами: розширення обсягу словника в процесі збагачення уявлень про 
навколишню дійсність; уточнення значень слів; формування семантичної структури 
слова; організація семантичних полів; активізація словника, переведення слова з 
пасивного в активний словник. 
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